
 

 
16. Λεµφαδένας µε καρκινικά κύτταρα 

Τα ώριµα λεµφοκύτταρα διασπείρονται σε όλο το σώµα , όπου διευθετούνται σε αθροίσµα-
τα µε διαφορετικό βαθµό δοµικής οργάνωσης. Έτσι τα λεµφοκύτταρα βρίσκονται µεµονωµένα 
στον αραιό συνδετικό ιστό, κυρίως των βλεννογόνων, αλλά και στη δερµίδα. Βρίσκονται συγκε-
ντρωµένα σε σχηµατισµούς που ονοµάζονται λεµφοζίδια (8), ιδιαίτερα στο βλεννογόνο του ανα-
πνευστικού και του πεπτικού συστήµατος. Σε µερικές θέσεις τα λεµφοζίδια συρρέουν και σχηµατί-
ζουν µεγαλύτερους σχηµατισµούς (αµυγδαλές στον φάρυγγα, αγελαία λεµφοζίδια στον ειλεό και 
στην σκωληκοειδή απόφυση). Τα λεµφοζίδια είναι σφαιροειδείς συγκεντρώσεις λεµφοκυττάρων 
µέσα στον υποβλεννογόνιο συνδετικό ιστό και σε στενή σχέση µε το επιθήλιο του βλεννογόνου. 
Όταν διεγερθούν από αντιγόνο αποκτούν ένα βλαστικό κέντρο (9) που έχει ανοιχτότερο χρώµα και 
στο οποίο παράγονται νέα λεµφοκύτταρα. Τα περισσότερα όµως λεµφοκύτταρα βρίσκονται σε ει-
δικά όργανα που ονοµάζονται λεµφαδένες. Οι λεµφαδένες βρίσκονται στο λαιµό, στις µασχάλες, 
στη βουβωνική χώρα , στο θώρακα, την κοιλιά και την πύελο συνδεδεµένοι µε τα σπλάχνα.   

Ο λεµφαδένας   περιβάλλεται από την ινώδη κάψα (1) από την οποία εκπορεύονται δια-
φράγµατα (2) που χωρίζουν  το παρέγχυµα σε λόβια. Στον λεµφαδένα διακρίνεται ο φλοιός, η πα-
ραφλοιική ζώνη και ο µυελός. Εσωτερικά αµέσως µετά  την κάψα υπάρχει ο επιχείλιος λεµφόκολ-
πος (3) στον οποίο φέρεται η λέµφος µε τα προσαγωγά λεµφαγγεία (4). Από εκεί η λέµφος φέρεται 
σε ένα λαβύρινθο φλοιικών   λεµφόκολπων (5) και συγκλίνει προς τους µυελικούς λεµφόκολπους 
(6) από όπου απάγεται τελικά µέσω των απαγωγών λεµφαγγείων (7). Ο φλοιός (Φ) αποτελείται από 
λεµφοζίδια (8) µε βλαστικά κέντρα (9). Η παραφλοιική ζώνη (Π) στερείται λεµφοζιδίων. Από τη 
παραφλοιική ζώνη σχηµατίζονται προεκτάσεις, οι µυελώδεις δοκίδες (10), που συνέχονται µε τις 
µυελώδεις δοκίδες του µυελού. Ο µυελός (Μ) συνεχίζεται στην πύλη (11) του λεµφαδένα δια της 
οποίας εισέρχονται οι αρτηρίες και εξέρχονται οι φλέβες και τα απαγωγά λεµφαγγεία του λεµφαδέ-
να. Ο φλοιός έχει κυρίως Β λεµφοκύτταρα, η παραφλοιική ζώνη έχει κυρίως Τ λεµφοκύτταρα και ο 
µυελός έχει κυρίως πλασµατοκύτταρα. Τα περισσότερα λεµφοκύτταρα εισέρχονται και εξέρχονται 
του λεµφαδένα µέσω του αίµατος και όχι µε τη λέµφο.  

Οι λεµφαδένες είναι θέσεις όπου συχνά βρίσκονται πρωτοπαθή ή µεταστατικά καρκινικά 
κύτταρα. Αυτά ξεχωρίζουν γιατί έχουν άτυπη µορφολογία, συγκεκριµένα µπορεί να έχουν: ποικίλο 
µέγεθος, πυρηνική πολυµορφία (µονοπύρηνα, διπύρηνα ή πολυπύρηνα) ή να εµφανίζουν µιτωτικές  
εικόνες.   

Τα βέλη δείχνουν την πορεία της λέµφου 


